

## 韩寒:刘翔能否跨过好几亿个栏?



(博主系青年作家 博客地址:新浪 更新时间:8月18日)

今天我早起看奥运会的田径比赛,很遗憾的是刘翔因伤退出了比赛。网上出现了很多的说辞和责骂侮辱,刘翔也面临了一个很大的困难,这下不是几个栏在你眼前,是好几个亿个栏。对于很多人来说,刘翔应该坚持跑完第二枪,这样才算面临阵脱逃,当然,这与我们多年讲究和赞美“带病坚持上课”是有关的。很多人的意思是,这么多人在看,

就算骨折了也要爬到终点,并自作聪明把这种其实是取悦国人的表演认为是体育精神。甚至有某些人直接受假大空教育的体育评论员还认为刘翔应该走完110米,以便于取悦他和某些观众,接受他为代表的这一类人对于体育的理解。其实这根本就不就是体育精神,这就是煽情,是超女精神。奥运精神就是国家为重、从事体育的目的是为国争光,那才是对体育的最肤浅的理解。还有人会觉得,刘翔如果有伤,那么应该提早告知大家不应出场。当然,估计这么想的都是刚买了比赛高价票的。

我希望我的读者给予一个运动员真正的理解。受伤退出比赛、没能获得金牌,对于一个运动员来说是再正常不过的事情。我们说,体育是全民的,但我们的体育是最不全民的。体育,尤其是奥运金牌对我们来说实在太

重,对于很多运动员来说也是一生命运所系。除了个别国家,很多发达国家的老外拿不到就拿不到了,回去后生活没有什么大的影响,但在我们国家就不一样,这就完全可以改变一个运动员甚至一个团体或者一个体育项目的命运,因为体育是我们展示强国形象的一个手段。我们很多时候只能感受到体育的民族自豪感,体育的象征意义,但还很少感受体育的乐趣。

刘翔依然是我最欣赏的运动员之一,看到刘翔伤退,我根本没想这对于国家荣誉怎么样了,但是很为他本人感到遗憾。我希望他早日康复。对于一个运动员,一点小伤就完全可以改变一场比赛。我的右腿膝盖和脚也一直有伤,在赛车的时候完全没有影响,但昨天我去踢了一场球,脚就真的不行了,所以我特别能理解那些有伤痛的运动员。

至于一些人指责刘翔广告做得太多,也是没有意义的。在任何国家,这样的一位杰出运动员做的广告都不会少。当然,很多人肯定希望看到一个运动员可以不做任何广告,一直训练,我们管这个叫“专心训练”,日子也很清贫,但是不断拿冠军,我们管这种冠军叫“为国家争得荣誉”,等到退役以后也没什么钱,大家也把他们都忘了。几年后突然冒出一个新闻,说某某奥运冠军去给人搓澡了,大家就唏嘘感叹几声世道。

其实,世道是由唏嘘感叹的人构建起来的。我希望刘翔可以再次拿到世界大赛的冠军,而弥补这次失利的最好办法也是再次打破世界纪录。当然,打不破也不妨碍他是中国最伟大的田径运动员。他赢得了这个项目所有的荣誉,很可惜的是,他不知道能不能赢得国民的理解。

## 陆天明:刘翔的脚也会疼的



(博主系著名作家 博客地址:新浪 更新时间:8月18日)

刘翔退赛了,唯有惋惜……我随即上网看了看网民的反应,应该说令人感动的,很多人都平静地接受了这样一个不测事件,大家都给予刘翔以充分的理解。任何运动员都不可能完全避免伤痛带来的袭击。刘翔的厄运只在于他的这个袭击,偏偏挤在了这样一个举国举世瞩目的要害时刻来临。我们看到刘翔是想抗拒命运作弄的,如果他是个懦夫,当伤痛在上周六突然加剧时,他本可以在那时就宣布不参加比赛,他本可以不让自己面对数十亿的世人,出这样一个“大糗”。但他选择了拼一下。他在疼得浑身打颤的情况下,还试着要对厄运大声说“不”,他是准备拼的。“不到万不得已,我不会作出这个决定的……”刘翔说,这是壮士断腕式的悲哀和无奈……

孙教练哭了。我们不知

道刘翔后来独自一人流泪了没有。如果哭了,也没什么,也很正常。但我要刘翔坚信,全国人民一定是他最忠实的粉丝,支持者。他曾经做过的,已经让国人记住了他,并记在了中国当代的史册上。什么历史的重任,什么国人的托付,他现在应该一一放下,只是科学地冷静地去对付伤痛就对了。

四年后,你能复出固然好,如果到那时伤病仍然不能支撑你做一次真正的拼搏,也没什么。我相信成熟的国人,不会只以成败论英雄,只看结果和成绩。中国已经不是只缺金牌的可怜年代了,中国人真正需要的是顽强不屈和从容面对未来的大国精神。刘翔曾经作为“中国精神”的一个符号在神州大地传颂,他的今天,偏偏挤在了这样一个举国举世瞩目的要害时刻来临。我们看到刘翔是想抗拒命运作弄的,如果他是个懦夫,当伤痛在上周六突然加剧时,他本可以在那时就宣布不参加比赛,他本可以不让自己面对数十亿的世人,出这样一个“大糗”。但他选择了拼一下。他在疼得浑身打颤的情况下,还试着要对厄运大声说“不”,他是准备拼的。“不到万不得已,我不会作出这个决定的……”刘翔说,这是壮士断腕式的悲哀和无奈……

## 黄健翔:说退赛是策划,太有才了!



(博主系著名体育评论员 博客地址:新浪 更新时间:8月18日)

刘翔因伤退赛,这一幕让很多国人万分遗憾,甚至有一些受伤。一位记者在线跟我说,她好想买。

为刘翔遗憾,为他这么多年的努力惋惜,心疼我们的骄傲,我们的飞人,这样的情绪很正常。

小小的跟腱,对于短直道项目的选手来说,如同临阵对敌时,神箭手臂弯里挽着的强弓上的弦,弦出了问题,再好的射手也只能仰天长叹。

为什么在我们已经拿了35块金牌遥遥领先的情况下,大家还是那么在乎刘翔的这块金牌?因为大家都

知道田径的短直道项目意味着什么,甚至可以说,如果没有刘翔的110米栏金牌,中国代表团本届奥运会的几十枚金牌堆积成的王冠上,就缺少了最大最亮的那一颗明珠。刘翔承担着13亿人的希望,也同时承担着13亿人的重任。

前年刘翔打破世界纪录获得世锦赛冠军后,孙海平教练曾来到《天天运动会》和我聊天时表示,刘翔一路成功,既有自己的努力和实力,也有一点重要的幸运,那就是一直没受到严重伤病的困扰。同时他还信心十足地告诉我,如果一切顺利没有伤病,以刘翔目前的状态来看,他的成绩极限是12秒80。他特别强调,最担心的就是意外伤病。今天,他的担心变成了现实。

刘翔比赛之前承受了巨大的压力,因伤退赛之后,恐怕难免还会有很多猜测和议论。比如:刘翔知道自己跑不过对手,怕了。比如:他们师徒早就知道自己的伤,只不过为了赞助商的要求,硬着头皮坚持,等等。甚至有人提出,这是一次成

功的“策划”,既避免了因伤失利于北京奥运,又为四年后的卷土重来埋下最好的伏笔。这和某些人说我2006年的所谓“世界杯解说事件”,是一次精心的炒作策划一样,我不得不佩服这些人的想象力。

正在直播的刘翔退赛的发布会,冯树勇教练在沉稳地回答着各种问题,但我可以想象他内心正在波澜起伏,百感交集。因为,我深知他是多么看重刘翔的比赛,看重刘翔这个人。2003年9月巴黎世界田径锦标赛,在著名的法兰西大球场,刘翔闯进决赛。直播决赛的时候,担任比赛解说的我邀请了冯指导来做解说嘉宾,当刘翔奋勇获得第三名的时候,冯指导激动地佝偻在解说席上,双手捶桌,哽咽失语。当我祝贺中国田径的历史突破与他握手时,发现这位铮铮铁汉的手竟然是冰凉的。五年过去了,我依然记得那一切。

一届奥运会,两万名参赛选手,各种情况都会出现。有人莫名其妙地失误,比如美国的射击运动员埃

蒙斯;有人在中途跌倒,比如上届的110米栏半决赛,我亲眼并解说了阿兰·约翰逊扑倒在栏间;还有人因为伤病影响发挥甚至干脆退出比赛,比如今天在刘翔之前同样放弃了比赛的110米栏高手特拉梅尔,情况几乎与刘翔一样;还有很多。每个运动员都有受伤的可能和权利,面对伤病,运动员可以自己决定是否要坚持、该坚持、怎么坚持。刘翔也有这样的权利。

现在的问题是,刘翔师徒可以按照体育运动的规律,做出符合实际的科学选择,剩下的我们,这些把全部希望寄托在刘翔两条腿上面的人们,该怎样面对这个残酷的现实?我们是在看一场体育比赛,还是在看什么别的?我们是因为自己的脸面需要这块田径金牌,还是因为我们真的理解了体育,理解了奥林匹克?

与其说刘翔的意外退赛是中国田径和中国代表团的重大损失,不如说是奥林匹克运动给作为观众的我们出了一道难题,我们将怎样接受这样的考验?

## 董路:悲哀的总人数是“13亿+1”?



(博主系著名体育评论员 博客地址:新浪 更新时间:8月18日)

“跨栏不是我生活的全部”——这是一天前媒体报道中刘翔所说的话,说得非常好。什么也不是生活的全部,只有“生活”是生活的全部。

伤的究竟是脚跟还是心,不可知也不重要;可以肯定的是,伤无法让刘翔以正常的状态完成比赛。

刘翔退赛,这当然是一个难以接受的结局……坦白讲,第一时间我很难受。就在刘翔退出比赛之前半

小时左右,我在北京卫视《光荣与梦想》直播节目中谈及刘翔时这样表述——不论刘翔在本届奥运会上最终结果如何,不可改变的事实是:作为一名伟大的110米栏选手,刘翔曾经为中国赢得了巨大的荣誉。现在,刘翔终于解脱了,即使短时间内将承受可以想象的非议,但解脱已是一种必然,他再也不必为一块奥运金牌所累,再也不必面对无休止的压力,再也不必在公众视线下拼命躲藏……

他终于可以像普通人一样过上相对普通的生活了,至少可以像普通年轻人一样去和女孩子交往;事实上,一个26岁的大男孩多年以来连个女朋友都没有,准确说都“不敢有”,这很不人性,很残酷,也很悲哀。悲哀属于过去4年的刘翔以及许多的我们——如果一个人真的肩负着13亿人的重任,悲哀的总人数是“13亿+1”。

我们为什么不能把所有对胜利、荣誉、骄傲、自豪的期望寄托在我们自己身上?我们为什么一定要把所有对胜利、荣誉、骄傲、自豪的期望全然寄托在同一个“他”身上?

再直白点说:4年前刘翔在雅典奥运会赢得金牌的喜悦心情或许我们还记忆犹新,但过去的4年中,我们中又有多少人的生活因刘翔的金牌而发生了什么实质性的改变吗?没有,除了我们在电视的广告中实现了与刘翔的“天天相见”。真正发生实质性改变的只有一个人:刘翔。

我有着这样的体会:生活中,许多的幸福并没有想象中的那么幸福;许多的痛苦也并没有想象中那么痛苦。不必过度解释,不必过度渲染,不必过度愤怒,更不必过度悲伤。让我们放过刘翔吧,甚至忘记都可以,4年前刘翔的金牌和今天刘翔的退出,对于你我而言,

认真想来没什么,生活还要继续,生活永远继续。

刘翔毕竟不是菲尔普斯,也不是博尔特,外国媒体对刘翔退赛本身的关注将是有限的,但对于中国人之于刘翔退赛反应的关注将无限投入——关于我们如何对待刘翔,又如何理解奥林匹克,我们不是真诚地想包容整个世界吗?假若我们连一个我们的同胞都无法包容,这会不会授人以柄?

“推倒重来”,实际上是每一个人的一生都需要做的一件事情,或许也同样适用于刘翔。

拜托了,所有TV的记者,你面如死灰、语气沉重、泪水涟涟的现场报道可以结束了,请不要让我们感觉置身于一场葬礼,好吗?

其实,只要我们在短暂的震惊、愕然、茫然、心痛抑或愤懑之后能选择泰然处之,我们就什么也没有失去。此时,我们的家人、朋友、同事都很健康、平安。

## 高晓松:恳请大家温暖一点



(博主系知名音乐人 博客地址:搜狐 更新时间:8月18日)

实在不知该写啥啦!“昨夜星辰”留言建议我写写认识的奥运冠军,掐指算算认识的基本都已为人爹娘培养下一代奥运选手中,现役的想来想去就只见过刘翔两面。

说来也巧,坐了一辈子飞机,唯一有缘碰巧两次和同一人邻座的就是刘翔,两次都是从北京飞上海。

第一次是刘翔刚得了雅典奥运金牌,如日中天。一屁股坐到我旁边,顿时满座生辉,签名者络绎不绝,空姐们喜上眉梢,女人们妒恨的眼神将我目击至死。刘翔同学脸带微笑落落大方,签名完毕与我打个招呼,口称“高老师”,惊得我连说不敢不敢,这还了得,区区老柯何足挂齿,你是全国人民的偶像,也是我的,祝你……不、不、祝贺你哈,云云一番。

然后各自假寐不提。快降落时,刘翔同学忽然问我哪家唱片公司比较靠谱?我说何出此言?他说有不少唱片公司找我来想与他签约出唱片云云。我说万万不可,他们都不靠谱!刘翔说为何?我说,就算你唱得不错,但肯定没你本家欢哥嗓子好,对吧,他们找你不是因为你会唱得好,而是因为你跑得快!你要是被他们粘上了,就啥也别干了,整

天都是通告、宣传、走穴、绯闻、澄清、闹心——等你折腾够了跑不快了没人惦记了你猜怎么着——他们跑得比你都快!

刘同学乐了,说谢谢。其实我心里知道,他不会去弄那些事的。我还有点不放心,飞机落地后又和坐在后一排的孙海平教练说了几句万万不可,我见过太多被这圈子毁掉的好青年云云,孙教练肯定地说不会,我很高兴,这年头有个干干净净的偶像不容易,可别让我们这个大染缸埋汰了。于是喜悦而别。

第二次是我去上海给“好男儿”当评委,竟然又和刘翔坐一块,这飞机怎么设计得这么好呀!这回聊起了好男儿,他说帮这节目录过宣传片,我说你是大好男儿的骄傲嘛。他问选手怎么样?我说基本上属于一个栏都跨不过去的那种女里女气的居多,男儿气概没二两,眼泪倒有三斤多,哭起来比超女还热闹。我们笑,我说你加油,这年头有你这样的好男儿不容易啊!

刚写到这里,忽然传来刘翔因伤退赛的消息,眼镜掉满地!戴上眼镜看见网上一片骂声,心里很难过。在这个全民娱乐的年代,刘翔虽然坚持没去唱口水歌,但还是逃不过网络的口水!恳请大家温暖一点,跑道上的人比看台上的更难!想起当年魔术师约翰逊因为艾滋病退役时美国从总统到百姓给予的感谢和温情,只好叹!下回在飞机上如果再和刘翔坐一块,我还有很多话要对他